

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کی خدمت میں مندرجہ بالا حدیث پیش کر رہا ہوں جس میں مجھے اشکال پیش آیا اور اس کے بارے میں طلبہ میں اختلاف پیدا ہو گیا ہے۔ میں نے حدیث آپ کے سامنے اس لئے پیش کی ہے کہ آپ اس کی تحریری طور پر وضاحت فرمادیں تاکہ میں بھی اس کا مطالعہ کروں اور مجھ جیسے دوسرے طلبہ بھی پڑھیں اور بہتر طور پر سمجھ سکیں۔ اس حدیث میں ’سرخ ہوا میں‘ اور ’بند ہو جاتی‘ شہید غضب کا اظہار ہونا گویا آپ کسی لشکر (کے حملے) سے ڈر رہے ہوں اگر کہہ رہے ہوں کہ وہ صبح یا شام (کے وقت) تم پر حملہ کرنے والا ہے۔ آپ ﷺ فرماتے تھے: ”مجھے اور قیامت کو ان دونوں کی طرح (قریب قریب) کیونکر پہنچا دے گا اللہ وخیر اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وشر الامم وخر خاتمہ وکل ینہ ضلالتہ“

تین بات اللہ کی کتاب اور بہترین طریقہ محمد ﷺ کا طریقہ ہے اور بہترین کام وہ ہیں جو نئے نبی دیکھنے جاتے ہیں اور ہر بدعت گمراہی ہے۔

اس سے بھی بڑھ کر ہے جو کوئی مال چھوڑے (اور فوت ہو جائے) تو وہ اس کے گھر والوں کا ہے اور جو شخص قرض یا چھوٹے بچے چھوڑ جائے تو (ان کی بھلاہٹ اور قرض کی ادائیگی) میرے ذمہ ہے۔

کیا۔ اس حدیث میں الفاظ ”ہر بدعت گمراہی ہے۔“ میں بدعت کے خلاف ہوں اور سنت کی ہمارے ساتھ اس سے جنگ کرتا ہوں۔ میں نے آپ کی خدمت میں پیش کی ہے تاکہ آپ مجھے اس کی تشریح سمجھادیں اور مجھے بدعت کا لغوی اور اصطلاحی مطلب سمجھادیں تاکہ میں کسی ایسی چیز کی تردید نہ کروں جو بدعت اور میرے ہدایت یافتہ خلفائے راشدین رضی اللہ عنہم علیہم اجمعین کا طریقہ ہے یا اللہ عزوجل کے طریقہ اور اللہ عزوجل کے طریقہ سے بدعت اور بدعت گمراہی ہے اور ہر گمراہی آگ میں (لے جانے والی) ہے۔

وشر الامم وخر خاتمہ وکل ینہ ضلالتہ (۱/۱۰۰)

ناراض ہے کہ یہ مسئلہ حل کر دیں، جو میری سمجھ میں نہیں آ رہا اور آپ کے سوا کوئی میرا یہ مسئلہ حل نہیں کر سکتا۔

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

والصلاۃ والسلام علی رسول اللہ، أما بعد!

زیل:

أَنَّكَ نَكَمٌ وَبِئْسَ مَا كُنْتَ تَفْعَلُ وَرَضَيْتَ لَكُمُ الْإِسْلَامَ دِينًا، ... المائدہ

ہے تمہارے لیے تمہارا دین مکمل دین مکمل دینا، اور تم پر اپنی نعمت پوری کر دی اور تمہارے لیے اسلام کو بطور دین پسند کر لیا۔

(المائدہ: ۵/۳)

جنا:

بن اُعدت فی اُمرنا یا اباہائیس منہ فموردة)

جس نے ہمارے اس دین میں وہ چیز دیکھی جو اس میں سے نہیں تو وہ ناقابل قبول ہے۔

روایت میں ہے:

بن عمل عَمَلًا لَيْسَ أَمْرًا مِنَّا فَمُورَدَةٌ))

نے کوئی ایسا عمل کیا جو ہمارے حکم کے مطابق نہیں تو وہ مردود ہے۔

۳۔ بدعت کا لغوی معنی ہے: ”ایک چیز کو شروع کرنا، یا بنانا، یا جس کو اس کی پہلے کوئی مثال موجود نہ ہو۔“ اصطلاحی معنی یہ ہے کہ: ”کوئی قلی، عملی یا اعتقادی بدعت ایجاد کرنا جو اللہ تعالیٰ نے مشروع نہیں فرمائی۔“ بدعتیں سب گمراہی ہیں جس طرح کہ نبی ﷺ نے ارشاد فرمایا ہے۔

۴۔ دین بدعت کی پانچ قسمیں بنانے کی، ہماری مسلمات کے مطابق، شریعت میں کوئی بنیاد نہیں۔

ہم آپ کو نصیحت کرتے ہیں کہ امام شافعی کی کتاب ”الاعتصام“ کی طرف رجوع کریں، انہوں نے بدعت کے متعلق جو تفصیلی مباحث بیان فرمائے ہیں وہ کسی دوسری کتاب میں کم ہی پجائیں گے۔ اسی طرح یہ کتاب بھی اللہ جل جلالہ کے فضل سے لکھی گئی ہے، اللہ تعالیٰ تعالیٰ ہمیں اس سے استفادہ کرنے میں مدد فرمائے۔

۵۔ لفظ ”عمل“ اصطلاحی معنی کے لحاظ سے ”حصر“ کے الفاظ میں شامل نہیں وہ ’عموم‘ کے الفاظ میں سے ہے۔ جبکہ اصول فقہ کی کتابوں سے واضح ہے۔

حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ عَبْدِ اللَّهِ عَمْرٍو قَالَ سَمِعْتُ

فتاویٰ دارالسلام

ج 1

محدث فتویٰ